

मन के जीते जीत सदा

दैनिक

● मुद्रण तारीख - 01-06-2016 ● अंक- 542 ● तारीख - 02 जून 2016, ज्येष्ठ कृष्ण - 12 ● गुरुवार ● उदयपुर ● कुल पृष्ठ-02 ● मूल्य-1 रुपया ● पृष्ठ-01

श्री सत्यसाई बाबा (अनमोल वचन)



सेवा

इस प्राचीन देश की पवित्र संस्कृति एक ही अपवित्रता से नष्ट हो गई है और वह है असहनशीलता, दूसरों की सफलता, समृद्धि एवं उन्नति को सहन न करना। यदि तुम दूसरों की सहायता नहीं कर सकते हो, तो कम-से-कम उसे हानि पहुंचाने या दुख देने से तो दूर रहो। यह स्वयं एक महती सेवा है।—श्री सत्य साई

देश में बनेंगे छः नए आईआईटी, केंद्र सरकार ने दी मंजूरी

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में हुई मंत्रिमंडल की बैठक में गतदिनों छः नए भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थानों (आईआईटी) के समावेशन के लिए प्रौद्योगिकी संस्थान अधिनियम, 1961 में संशोधन और इसी अधिनियम के तहत आईएसएम, धनबाद को आईआईटी में रूपांतरण के लिए पूर्व-व्यापी मंजूरी दे दी गई।

एक आधिकारिक बयान के मुताबिक,

छः नए आईआईटी में शामिल हैं तिरुपति (आंध्र प्रदेश), पलक्कड़ (केरल), धारवाड़ (कर्नाटक), भिलाई (छत्तीसगढ़), गोवा और जम्मू (जम्मू-कश्मीर)। बयान के मुताबिक, इस मंजूरी से प्रौद्योगिकी संस्थान अधिनियम, 1961 के दायरे में प्रौद्योगिकी के छह नए संस्थानों को शामिल किया जाएगा और उन्हें राष्ट्रीय महत्व के संस्थानों के रूप में घोषित किया जाएगा। इसके अलावा आईएसएम, धनबाद का रूपांतरण करके आईआईटी बनाने को भी मंजूरी देकर प्रौद्योगिकी संस्थान अधिनियम, 1961 के दायरे में लाया गया है और उसे राष्ट्रीय महत्व के एक संस्थान के रूप में घोषित किया गया है।



बोलते समय शब्द नाभि से निकालें

व्यस्तता के इस दौर में जिन्हें शांति की तलाश हो उन्हें जीवन को योग से जोड़ना चाहिए। किंतु बहुत व्यस्त लोग योग के समूचे अनुशासन का पालन नहीं कर पाते। आप कितने ही व्यस्त हों, छह काम अवश्य करेंगे—सोना, उठना, खाना, पीना, सुनना और बोलना। पांच जीवनचर्याओं व योग पर हम चर्चा कर चुके हैं, अब छठी की चर्चा चल रही है—बोलना। हम समझ चुके हैं कि बोलने के पहले मौन बड़ा जरूरी है, इसलिए दिनभर में बोलने के बीच में मौन के मौके चुराते रहें। मौन का मतलब है विचारों का प्रवेश रोकना, क्योंकि मन विचारों को खींचता है और मौन भंग करता है। मन तक विचार न पहुंचे तो मौन घटेगा। ऐसा अभ्यास बीच-बीच में करते रहिए तो आपके बोल अनमोल और प्रभावी होंगे ही। इस सिद्धांत के बाद अब क्रिया को समझते हैं। बोलने को यदि योग से जोड़ना हो तो तीन क्रियाएं अपनी वाणी से जोड़ दीजिए। पहला चरण है नाभि से बोलना। दूसरा कंठ से बोलना और तीसरा होगा जीभ से बोलना। पहले चरण के अभ्यास में बोलते समय सारा ध्यान नाभि पर लगाएं और खुद को तैयार करें कि शब्द नाभि से निकल रहे हैं। आपकी व्यस्तता में ऐसे अवसर मिल जाएं तो नाभि पर टिक जाएं और मंत्र का उच्चारण करें। चाहे वह गायत्री मंत्र हो, श्री हनुमान चालीसा हो या अन्य कोई गुरु-मंत्र आपको नाभि से आसानी से जोड़ देता है। आप नाभि से बोल रहे हैं, यह अनुभूति बढ़ जाती है। फिर जो शब्द बोलें अपने माता-पिता, बच्चे, जीवनसाथी और भी जो समीप के लोग हैं, उनसे जब भी बात करें, शब्दों को नाभि से निकालिए। बोलते तो आप तब भी हैं, बस इस अनुभूति के साथ बोलिए। इस पहले चरण में योग अपने आप घट रहा होगा।



मानव मन के बोल

होनहार बिरवान के होत चिकने पात



गतांक से आगे.....

अच्छा पापा-पापा 'स' पर आया तो क्या बोलेंगे—'सप्त प्रश्न ममम् कहहु बखाने' ये किसने पूछा? हाँ लाला ये पूछा पक्षीराज गरुड़ जी ने। प्रशान्त भैया, कल्पना, ये पूछा काग भुशुण्ड जी महाराज से, कहाँ तो कौआ का स्वरूप, कौआ के स्वरूप को अच्छा नहीं माना जाता। कहते हैं कौआ काँव-काँव करता है, कोयल कुहू-कुहू करती है, मीठी बोलती है फिर भी शान्त। कहते हैं भाई, कौए को प्लेट रख दो, कटोरी रख दो, कौओं को कुछ खिलाओ। हमारी परम्पराओं के पीछे वैज्ञानिक शक्ति है—महाराज।

अच्छा-अच्छा हाँ.... 'म' पर तो मंगल भवन, 'दी' पर दीन दयाल और 'प' पर 'प्रभु की कृपा भयऊ सब काजु, हो गया ना काज',

ऑक्सीजन मिल रही ना— बाबूड़ा? जल मिल रहा ना आपको? रोटी मिल रही ना आपको? आपको एक छत भी मिल गई ना। अरे! आपके तो एक पुत्र व पुत्री भी हो गये। आपकी बेटी भी अच्छे परिवार में चली गई, आपके तो दोहिता-दोहिती भी हो गये। क्यों रोते हो, रोने के लिये जीवन नहीं मिला। जीवन मिला है—'अब प्रभू कृपा करहु एहि भाति' जन्म भर में सेवा में लगूँ, मैं इन दिव्यांगों की सेवा करूँ, मैं इन प्यासों को पानी पिलाऊँ।

तो अन्त्याक्षरी प्रतियोगिता हुई, दोनों बच्चे स्कूल से दौड़े-दौड़े आये और अपनी मम्मी कमला जी को कहा-मम्मी हम दोनों ने प्रथम श्रेणी प्राप्त की। दो पुरस्कार फर्स्ट डिविजन वाले हम दोनों को मिले।

क्रमशः अगले अंक में ...

प्रदोष व्रत की महिमा



प्रत्येक चन्द्र मास की त्रयोदशी तिथि के दिन प्रदोष व्रत रखने का विधान है। यह व्रत कृष्ण पक्ष और शुक्ल पक्ष दोनों को किया जाता है। सूर्यास्त के बाद के 2 घण्टे 24 मिनट का समय प्रदोष काल के नाम से जाना जाता है। प्रदेशों के अनुसार यह बदलता रहता है। सामान्यतः सूर्यास्त से लेकर रात्रि आरम्भ तक के मध्य की अवधि को प्रदोष काल में लिया जा सकता है।

ऐसा माना जाता है कि प्रदोष काल में भगवान भोलेनाथ कैलाश पर्वत पर प्रसन्न मुद्रा में नृत्य करते हैं। जिन जनों को भगवान श्री भोलेनाथ पर अटूट श्रद्धा विश्वास हो, उन जनों को त्रयोदशी तिथि में पडने वाले प्रदोष व्रत का नियम पूर्वक पालन कर उपवास करना चाहिए।

यह व्रत उपवासक को धर्म, मोक्ष से जोड़ने वाला और अर्थ, काम के बंधनों से मुक्त करने वाला होता है। इस व्रत में भगवान शिव की पूजा किया जाता है। भगवान शिव कि जो आराधना करने वाले व्यक्तियों की गरीबी, मृत्यु, दुःख और ऋणों से मुक्ति मिलती है। शास्त्रों के अनुसार प्रदोष व्रत को रखने से दो गायों को दान देने के समान पुण्य फल प्राप्त होता है। प्रदोष व्रत को लेकर एक पौराणिक तथ्य सामने आता है कि 'एक दिन जब चारों ओर अधर्म की स्थिति होगी, अन्याय और अनाचार का एकाधिकार होगा, मनुष्य में स्वार्थ भाव अधिक होगी, तथा व्यक्ति सत्कर्म करने के स्थान पर नीच कार्यों को अधिक करेगा। उस समय में जो व्यक्ति त्रयोदशी का व्रत रख, शिव आराधना करेगा, उस पर शिव कृपा होगी। इस व्रत को रखने वाला व्यक्ति जन्म-जन्मान्तर के फेरों से निकल कर मोक्ष मार्ग पर आगे बढ़ता है। उसे उतम लोक की प्राप्ति होती है।'



प्रदोष व्रत विधि



प्रदोष व्रत करने के लिये उपवासक को त्रयोदशी के दिन प्रातः सूर्य उदय से पूर्व उठना चाहिए। नित्यकर्मों से निवृत्त होकर, भगवान श्री भोले नाथ का स्मरण करें। इस व्रत में आहार नहीं लिया जाता है। पूरे दिन उपवास रखने के बाद सूर्यास्त से एक घंटा पहले, स्नान आदि कर श्वेत वस्त्र धारण किये जाते हैं। ईशान कोण की दिशा में किसी एकान्त स्थल को पूजा करने के लिये प्रयोग करना विशेष शुभ रहता है। पूजन स्थल को गंगाजल या स्वच्छ जल से शुद्ध करने के बाद, गाय के गोबर से लीपकर, मंडप तैयार किया जाता है। अब इस मंडप में पद्म पुष्प की आकृति पांच रंगों का उपयोग करते हुए बनाई जाती है। प्रदोष व्रत कि आराधना करने के लिये कुशा के आसन का प्रयोग किया जाता है। इस प्रकार पूजन क्रिया की तैयारियाँ कर उतर-पूर्व दिशा की ओर मुख करके बैठे और भगवान शंकर का पूजन करना चाहिए। पूजन में भगवान शिव के मंत्र 'ऊँ नमः शिवाय' इस मंत्र का जाप करते हुए शिव को जल का अर्घ्य देना चाहिए।

प्रदोष व्रत से मिलने वाले फल



अलग-अलग वारों के अनुसार प्रदोष व्रत के लाभ प्राप्त होते हैं। जैसे रविवार के दिन त्रयोदशी पडने पर किया जाने वाला व्रत आरोग्य प्रदान करता है। सोमवार के दिन जब त्रयोदशी आने पर जब प्रदोष व्रत किया जाने पर, उपवास से संबन्धित मनोकामना की पूर्ति होती है। जिस मास में मंगलवार के दिन त्रयोदशी का प्रदोष व्रत हो, उस दिन के व्रत को करने से रोगों से मुक्ति व स्वास्थ्य लाभ प्राप्त होता है। बुधवार के दिन प्रदोष व्रत हो तो, उपवासक की सभी कामना की पूर्ति होने की संभावना बनती है। गुरु प्रदोष व्रत शत्रुओं के विनाश के लिये किया जाता है। शुक्रवार के दिन होने वाल प्रदोष व्रत सौभाग्य और दाम्पत्य जीवन की सुख-शान्ति के लिये किया जाता है। जिन जनों को संतान प्राप्ति की कामना हो, उन्हें शनिवार के दिन पडने वाला प्रदोष व्रत करना चाहिए। अपने उद्देश्यों को ध्यान में रखते हुए जब प्रदोष व्रत किये जाते हैं, तो व्रत से मिलने वाले फलों में वृद्धि होती है।

प्रदोष व्रत समापन / उद्घाटन करना

इस व्रत को ग्यारह या फिर 26 त्रयोदशियों तक रखने के बाद व्रत का समापन करना चाहिए। इसे उद्घाटन के नाम से भी जाना जाता है।

प्रदोष व्रत उद्घाटन करने की विधि— इस व्रत को ग्यारह या फिर 26 त्रयोदशियों तक रखने के बाद व्रत का समापन करना चाहिए। इसे उद्घाटन के नाम से भी जाना जाता है। इस व्रत का उद्घाटन करने के लिये त्रयोदशी तिथि का चयन किया जाता है। उद्घाटन से एक दिन पूर्व श्री गणेश का पूजन किया जाता है। पूर्व रात्रि में कीर्तन करते हुए जागरण किया जाता है। प्रातरु जल्द उठकर मंडप बनाकर, मंडप को वस्त्रों या पद्म पुष्पों से सजाकर तैयार किया जाता है। 'ऊँ उमा सहित शिवाय नमः' मंत्र का एक माला अर्थात् 108 बार जाप करते हुए, हवन किया जाता है। हवन में आहुति के लिये खीर का प्रयोग किया जाता है।

हवन समाप्त होने के बाद भगवान भोलेनाथ की आरती की जाती है। और शान्ति पाठ किया जाता है। अंत में दो गरिबों को भोजन कराया जाता है। तथा अपने सामर्थ्य अनुसार दान दक्षिणा देकर आशीर्वाद प्राप्त किया जाता है।



